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інсіь саме правових ноом. які закпіплюють заходи з охорони земель. Відповідно суб'єктом 
забезпечення правовоїохорони с держава.

Краснова І. О. правову охорону земель та захист прав на землю розглядає в сукупності і 
вм ліачаг насілі і ним чином: «правова охорона земель та захист прав на землю -  встановлені 
нормами права заходи, спрямовані на запобігання деградації, збереження, поліпшення і в ід 
новлення }емелк. а також захист ппав власності та користування громадян і організацій, 
вч. іючаючи державу, на землю» [3, с 295]. Зазначимо, що в літературі існують різні точки 
<ор\ щодо співвідношення понять «охорона» і «захист» у сфері земельних відносин. Рябов 
А V уважає. шо охорона -  біпьш широке поняття, ніж захист. Коли йдеться про захист, ма
ють па увазі відповідну реакцію правоохоронних органів на будь-яке реальне порушення. 
Охорона ж не обов'язково пов'язана із вчиненням конкретного правопорушення. Погоджую
чись і; такою точкою зору, ІО. Г. Жариков включає до поняття охорони запобіжні заходи і 
примусовий захід Деякі науковці дотримуються іншої думки. Так. на думку Ю. О. Вовка, 
охорона права власності на природні ресурси безпосередньо пов’язана з правопорушенням. 
Охорона і захист розглядаються ним як тотожні явища. На думку інших авторів, охорона і 
захист с протилежними явищами, розходження між якими полягає в тимчасових межах їх 
настання, способах здійснення, засобах реалізації органах, що їх здійснюють. Так. захист 
настає з моменту порушення суб'єктивного права і діє в межах термінів, установлених для 
захисту. Охорона ж виникає з моменту прийняття правових норм і припиняється разом з їх 
скасуванням [4].

Отже, недоліком законодавчого поняття охорони земель є те, що в ньому не визначені 
суб'єкти здійснення відповідних заходів. У науковій літературі ще виділяється поняття «пра
вова охорона земель», яке означає сукупність норм права, шо закріплюють заходи з охорони 
земель. Крім цього, слід розрізняти захист і охорону земель. Охорона має превентивний ха
рактер, вона також включає заходи припинення негативних наслідків, пов'язаних із пору
шенням певних правових охоронних норм. До поняття «захист» входять заходи, які здійс
нюються після порушення правовий норм.
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ЗНАЧЕННЯ ЧЕРВОНОЇ КНИГИ УКРАЇНИ ДЛЯ ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ

В останні роки XX ст.. величезного розмаху набрав процес зникнення багатьох видів рос
линною та тваринного світу. Через війни, революції, надмірне техногенне забруднення до
вкілля стан флори та фауни наблизився до критичного. Тому ще в 1948 р. була створена М і
жнародна комісія по збереженню видів рослин і тварин, що зникають. За матеріалами її ро
боти була створена «Міжнародна Червона книга». Таким чином, бачимо, що проблема охо
рони. використання та збереження рослин та тварин є досить актуальною і потребує серйоз
ного підходу та негайного вирішення.
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Флора та фауна -  дуже вразливі та беззахисні перед діяльністю людини - об'єкти приро
ди. Вони надзвичайно чутливо реагують на зміну екологічних факторів і г чітким показни
ком обсягу антропогенного впливу на довкілля. Людина своєю діяльністю може впливати на 
них як безпосередньо, так і через вплив на середовище їхнього перебування. Як результат - 
все більше видів рослинного та тваринного евггу поповнюють категорію «рідкісні», а у гір
шому випадку «ті, що знаходяться на грані вимирання». Ентомолог Е. Екголм у 1978 р. д о 
вів, що втрата одного виду рослин сприяє зникненню 10-30 видів тварин, трофічно пов'яза
них із ним [3]. В Україні, з метою поліпшення охорони рідкісних та таких, що знаходяться на 
стадії зникнення рослин та тварин, теж існує Червона книга. Вперше вона була видана ще у 
1980 році однотомним виданням під назвою «Червона Книга Української РСР». у 2009 році 
вийшло третє видання.

Для порівняння хотілося б зазначити, що, якщо до Червоної Книги України 1980 року 
увійшло 85 видів тварин та 151 вид вищих рослин, то до останнього видання -  542 види тва
рин та 826 видів рослин та грибів. Отож, бачимо, що темпи зникнення стали загрозливо не
безпечними. Проблема охорони тваринного світу особливо зумовлена зниженням запасів 
цінних видів риби, хутрових звірів, диких тварин, які не завдають шкоди людині. Стосовно 
рослинного світу, то тут першочерговим питанням є використання лісових ресурсів.

Функціонування Червоної книги в Україні врегульовано на законодавчому рівні Вщпов і- 
дно до ст. З Закону України «Про Червону книгу' України»: Червона книга України є офіцій
ним державним документом, який містить перелік рідкісних і таких, що перебувають під за
грозою зникнення, видів тваринного і рослинного світу у межах території України. її конти
нентального шельфу та виключної (морської) економічної зони, а також узагальнені відомос
ті про сучасний стан цих видів тваринного і рослинного світу та заходи щодо їх збереження і 
відтворення, її ведення покладено на Міністерство екології та природних ресурсів, а Кабінет 
Міністрів України забезпечує офіційне видання та розповсюдження Червоної книги не рідше 
одного разу на десять років. Для наукового забезпечення ведення Червоної книги України, 
підготовки пропозицій про занесення до Червоної книги України та вилучення з неї видів 
тварин і рослин, організації наукових досліджень, розробки заходів щодо охорони рідкісних і 
таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів тварин і рослин, контролю за їх вико
нанням, координації діяльності державних органів та громадських організацій створена Н а
ціональна комісія з питань Червоної книги України [1].

Рідкісні і такі, що перебувають під загрозою зникнення, види тваринного і рослинного 
світу, занесені до Червоної книги України, підлягають державному обліку в порядку, що ви 
значається центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної 
політики у сфері охорони навколишнього природного середовища. Про кожний із видів, вка
зуються наступні відомості: назва (українською та латинською мовами), місце у системі кла
сифікації тваринного і рослинного світу, категорія, наукове значення, поширення та чисель
ність (у тому числі за межами України) і причини к  зміни, місця перебування (зростання), 
загальна характеристика, заходи з охорони, вимоги шрдо режиму збереження популяцій, в і
домості про розмноження або розведення в спеціально створених умовах, джерела відповід
ної інформації тощо. Щодо кожного виду тваринного і рослинного світу, занесеного до Ч ер
воної книги України, складається картосхема поширення, а також виготовляються його ф о
тографії (малюнки). Загальний обсяг кожного нарису обмежений 2300 знаками.

Залежно вщ стану та ступеня загрози для популяци вони поділяються на такі категорії: 
зниклі, зникаючі, вразливі, рідкісні, неоцінені, недостатньо відомі. Незалежно від категорії 
всі тварини і рослини підлягають особливій охороні на всій території республіки та набува
ють особливого правового статусу, що виявляється у наступному:

1. Не можуть передаватись у недержавну власність тварини, занесені до Червоної книги 
України (крім випадків, коли цітварини одержані шляхом розведення в неволі чи придбані у 
власність за межами України). У свою чергу' розведення в неволі таких тварин потребує спе
ціального дозволу.

2. Перебування на певній території тварин, занесених до Червоної книги, є підставою для 
проголошення цієї території об'єктом природно-заповідного фонду загальнодержавного зна
чення.

3. Добування таких тварин здійснюється лише у виняткових випадках тільки для науко
вих і селекцйних цілей.

4. Законодавством установлена підвищена кримінальна, адміністративні та майнова від
повідальність за знищення чи пошкодження видів тварин, занесених до Червоної книги 
України.

Інші заходи охорони тваринного та рослинного світу спрямовані на охорону середовища 
перебування, умов відтворення та шляхів міграції тварин, зокрема. Найбільш ефективними
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серед них <. створення іаповідників, інших територій, правовий режим яких визначає Закон 
України -А Іро природно- «повідний фонд» |2. 261].

Охорона га відтворення об'єктів Червоної книги України забезпечуються органами дер
жавної вдади. органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами і організа
ціями. які < суб'єктами використання тваринного і рослинного світу, та громадянами відпові
дно до 'акон\ та чвляг собою комплекс організаційних, правових, економічних наукових 
пі ти х  заходів, спрямованих на забезпечення збереження, охорони та відтворення рідкісних і 
таких, що перебувають під заірозою зникнення, видів тваринного і рослинного світ)' [1 ].

Заю сірення проблем \ сфері охорони рослин та тварин. робить необхідним розв’язання 
низки пигань пов'язаних із майбутнім співіснуванням людини й природи. Тому. значення 
Черво 11 оі кіппи України, безумовно, надзвичайно важливе, адже вона є основою для розроб
ки подальших проірам. спрямованих на забезпечення нормального функціонування, раціо
нальною використання. збереження та відтворення флори і фауни України.
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